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]
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Obliczenia na kalkulatorze

— ﬂa‘f' Jesli potrzebujesz rozgrzewki N

1 Potlacz strzatkami klawisze i ich opisy.

(o do paie |
© O @
[ przecinek w utamku dziesietnym }

2 Oblicz na kalkulatorze.

152-17=___ 996,93:583=__
208,31 -400=__ 549 :18 =
3 a) Oblicz bez kalkulatora.
3+1-2=_. 3+1)-2= R |

b) Wcisnij kolejno klawisze kalkulatora:

olololalale

Zapisz wynik z wyswietlacza:

Czy twdj kalkulator przestrzega kolejnosci dziatan?

.
La

Oblicz bez uzycia kalkulatora. Nastepnie zaplanuj wykonanie obliczer na
kalkulatorze - zapisz, ktore klawisze musisz kolejno wciska¢. Wykonaj
dziatanie na kalkulatorze i zapisz wynik. Czy jest zgodny z twoimi
obliczeniami? Jeéli nie - zaproponuj inny sposob obliczen na kalkulatorze.

a)4-2+5=

0000000000 Wynik:
0000000000 Wynik

Il Liczby naturalne i utamki




b)6+4:2=

0000000000

-(5+3)=

0000000000 -
0000000000  war
0000000000  wme

5 Zapisz, jaka liczba znajduje si¢ w pamieci kalkulatora po kolejno wciska-

nych klawiszach.

Klawisze: W pamigci kalkulatora:

@0
o]z,
O
Blelole]e

6 Zapisz, jaki wynik pojawi si¢ na wyswietlaczu, a jaki znajdzie si¢ w pamie-
ci kalkulatora po kolejnych operacjach. Potem sprawdZ na kalkulatorze

swoje przewidywania.

Wyswietlacz:
0606
© -

Pamig¢:

Obliczenia na kalkulatorze



7 Uzupelnij rachunek. Do obliczen wykorzystaj kalkulator.

Wartosc

RACHUNEK
Jednostka miary llosé Cena jedn.
(zl) "
kg 3

(@)
Ziemniaki 2,50 %%
Jabtka ke 215 | 320 a
Gruszki kg 4,70 3',76 ,
Kiwi __mlz(-)szyk 3 o 17,97
Ananas kg 4 ————_‘ ~__:. |
 RAZEM 66,07

& Odlegltosci migdzy planetami mozna ‘wyraza¢ w kilometrach, ale wtedy
trzeba si¢ postugiwac bardzo wielkimi liczbami. Latwiej uzywac jednostki
astronomicznej (w skrdcie j.a.) rownej odleglosci Ziemi od Stornca, czyli

149,6 mln km.
) Uzupelnij, korzystajac z kalkulatora.
lja.=_ mlnkm
2ja. = mln km
TIPS s min km
b) Uzupelnij tabele, korzystajac z kalkulatora.
Odlegtosé od Storica
Planeta :
Merkury 0,39
Wenus N 0,72
Ziemia : 149,6 1
Mars - ‘ 7- 1,524
Jowisz o 777,92
Saturn T 9,558
Uran 2870
L Neptun 4500 3

n Liczby naturalne i utamki



9 Liciqc na kalkulatorze, rowniez mozna si¢ pomyli¢. Aby tego uniknac,
warto szacowa¢ wyniki. Wérod dzialan zapisanych ponizej cztery maja
bledne wyniki. Znajdz je za pomocg szacowania i skresl.

7007 - 438
562 - 359
8715 - 1257
2514 + 568
6325 + 5210
T 17 + 72 _
9911 - 9

{’ Dla dociekliwych

Przeczytaj jeszcze raz zadanie 9. Sprobuj odkry¢, jakie bledy zostaly po-
pelnione w czasie wykonywania na kalkulatorze dzialan z blednym wy-
nikiem.

Dziatanie: Przyczyna bledu:

Obliczenia na kalkulatorze



Liczby naturalne

— A .~ Jesli potrzebujesz rozgrzewki ~

1 Zapisz liczbe cyframi.
a) dwa miliony osiem tysig¢cy siedemnascie
2 008 017

min tys.
b) osiemnasdcie milionéw sto pigc tysigcy osiemset dziewigédziesiagt

"min - tys.

¢) siedem milionow szes¢dziesiat tysigcy piecset

“min tys.

d) pig¢dziesigt milionow osiem tysigcy siedemnascie

2 Uzupelnij krzyzowke liczbowe;f.

A - pigcset tysiecy dwiescie A B C
_ pigcdziesiat : ' ! 1
B - dwadzie$cia milionow D
osiemset dziesigc tysiecy
pigcdziesiat
C - trzysta osiemdziesiat 5=
siedem tysiecy dziesiec
D - dziesie¢ milionow piecset
dwanascie tysigcy trzy
E - cztery miliony dwadziescia -

osiem tysiecy siedemnascie

F - szeétdziesigt miliondw
piecset trzy tysiace
dziewigé

lLiczby naturalne i utamki




e e T

" | 3 Pokoloruj:
a) cyfre jednosci, 532902 1 526 007 2538905
b) cyfre dziesiatek, 532 902 1526 007 2538 905
c) cyfre setek, 532902 1526 007 2538 905
d) cyfre tysigcy, 532902 1 526 007 2538905
9 e) cyfre dziesiatek tysiecy. 532902 1 526 007 2538905 ’

4 Uzupelnij liczby na osiach.

10 18

|

100 160

|

500 600

9 Zapisz liczbe cyframi.

a) dwiescie tysiecy osiemset pigc¢dziesiat trzy

b) pie¢ miliondéw siedemnascie tysiecy osiemset
¢) siedemset milionéw siedemset tysigcy siedem

| trzydziesci milionow trzynascie .

6 Od kazdej lidby w okienku narysuj strzaltke do odpowiadajacego jej
punktu na osi. Skredl litere zapisang pod tym punktem. Odczytaj hasto,
ktore tworza pozostale litery.

R ¥ = S = cIE S ST

100 103 112 115 136 148 160

-——t——et0—p0———ot0———F—¢—+—4—po

100 120 140 160
KA PE LU S ZN A cz x
Hasto:

Liczby naturalne H



7 Narysuj strzatki od okreslen w ramkach do zaznaczonych na osi punktow.

 okoto 500 troche ponad 1000 | okofo 2500
1000 2000
okoto 200 prawie 1000 prawie 2000

Od kazdej liczby w okienku narysuj strzatke do odpowiadajacego jej
punktu na osi. Skresl liter¢ zapisang pod tym punktem. Odczytaj hasto,
ktdre tworza pozostale litery.

15 258 513 1125 1480 1982 2100
S st - . *—= ° o}—n
0 1000 2000 3000

L O K A L - £ AG d A
Hasto: g e R = v':.-fi%-":'":* . ;_ == s
— v ik ol ‘adr e A
AMERYKA 2% YHurom, WETIA N
AFRYEA < \ 9%
L \m*g\.’m Y -r’_ -
\ - ; 1

e g

. e " e -
Qﬂ“"*—"—’-“*”"""'"’{'-s'kaaa 1: 450000000

) Pokoloruj na zielono cyfre jednosci i zaokraglij liczbe do dziesigtek.

678~ __ 615~ 6271= 897 =__

b) Pokoloruj na niebiesko cyfre dziesiatek i zaokraglij liczbg do setek.
11562~ 71642~__ 11283~ 9952=

<) Pokoloruj na zétto cyfre setek i zaokraglij liczbe do tysiecy.
2530 = 71232 = _ 54683= = 499=

Ili. Liczby naturalne i utamki



10¥ a) Uzupelnij tabelg.

Opis melkoécl

Zaokraglenie do

-l =

Teatry w Polsce |
= mier‘ca . 69 259 |
na widowni | : - -
— liczba Pmedstawmn 50 298
rocznie o
Kina w Polsce 507
— sale kinowe 1008
- llczba_seansow 1191 400
| rocznie 1
Dane z 2007 r.

0 Dla kazdej opisanej wielkosci wybierz jej zaokraglenie z takg doklad-
noscia, z jaka warto jg podawac i pamigta¢. Podkresl je. Uzupelnij tekst,
wpisujac zaokraglone liczby.

W Polsce jest okolo

teatrow, w ktorych jest prawie

miejsc na widowniach. Rocznie wystawia sie okolo

Rocznie odbywa si¢ okoto

godziny, np. o 4.30.

~— 4 Diadociekliwych

11 Kukutka zegara kuka o kazdej pelnej godzinie, np. cztery razy o godzinie
czwartej (rano i po potudniu). Oprocz tego kuka jeden raz w polowie

, a sal kinowych okoto

przedstawien. Kin jest wigcej, bo okoto

seansow filmowych.

Ile razy kuka w ciagu doby? Sprobuj liczy¢ sprytnie.

J

Liczby naturalne



it

= ’\25 Jesli potrzebujesz rozgrzewki

1 Podpisz liczby na osi. Uzywaj ulamkoéw wiasciwych i liczb mieszanych.

a) } : | : :
0 1

o
e+

a) —+ = % ‘ ' :
3,7

b) +— : : } }
0,52

) +— ' ' : :

Do kazdej liczby dobierz rowng jej liczbe z ramki. Uzupelnij réwnos¢

i skresl liczbg w ramce.

1. B 2
0-_ 8- 5
1. s L
27 4= 12
3= 2 _ .
15 3 5

o= Bl

—
N

—
(6]

ol W= oW
o hjw N

n Liczby naturalne i utamki



4 Doprowadz liczby do najprostszej postaci, to znaczy wylacz catosci i skro¢

ulamki, o ile to mozliwe.

W [SS11O8]
il

=~

a)

a)

wiceo

W=

-
w

|

-+

win +

-+

e

.1;_
'

<+

4,07

Y

Utamk



—

7 Podpisz liczby — nad osig zapisz ulamki dziesigtne, a pod osig ulamki

zwykle nieskracalne.

0 05

s , -

Pokoloruj:

) cyfre dziesiatek, 19,207 8,2381 0,01
cyfre jednosci, 19,207 8,2381 0,01
cyfre czesci dziesigtych, 19,207 8,2381 0,01
cyfre czesci setnych, 19,207 8,2381 0,01

cylre czedci tysigcznych. 19,207 8,2381 0,01

Liczby znajdujace sie na rysunku wypisz w kolejnosci od najmniejszej do
najwigkszej.

< < & % < < - <

Polacz kropki w tej kolejnosci.

0,04
®
0,009
0,013 ®
[ ]
0,06 e
[ ]
P ;
o 1,001 °®
011 .
0,062 0,5
[ ]

Wstaw w okienka znak <, > lub =.

) 3,5(]7 (3,06 d)2,7(3.05(J)355
»20o7(03 042030408
010022(0; 1,502 (3

Liczby naturalne i utamki




{ | \§

11 Przejdz od wejécia A do wyjscia. W kazdej komnacie wybieraj droge ozna-
czong liczba réwng liczbie zapisanej przy wejsciu. Powiniene$ odwiedzi¢
8 komnat, nie liczac wejécia ani wyjécia. Zaznacz droge przez labirynt.
Czy dotarle$ do wyjscia ze smokiem, czy z pier§cieniem?
Nastepnie w podobny sposéb znajdz i zaznacz (innym kolorem) droge od
wejscia B do wyjscia.

Q Dla dociekliwych

12 Korzystajgc z tabliczki mnozenia przez 59, poréwnaj ulamki i wstaw
w okienko znak <, > lub =.

Utamki ﬂ



Dodawanie

!, /

*15

— 3 . Jesli potrzebujesz rozgrzewki
1 Uzupelnij obliczenia. Polacz na rysunku kropki przy liczbach wpisanych

w kolejnych okienkach.
sti=ity= 9
bedegre=?
6+ 16=30"30=30= )
5t %= e0-60" '
S+e=gte=g="= l[zj
113{)*2}3’:17()*27{):376:3?5:4%]

jest liczbg naturalna.

2 1 _
By Fag= .

4,2_
b)2§+—9—

2 1_
C) 1§+3"§—

5 3.
d)26+46_____

& o3
ce)5S+5

3 3 _
f)41+21—

%

2 Wykonaj dodawanie. Wynik’ przedstaw w najprostszej postaci. Skreslaj
w ramce mianowniki wynikéw albo okreslenie ,naturalna’, jesli wynik

3

7

naturalna

naturalna

L

\‘

n Liczby naturalne i utamki



3 Na podstawie szacowania wybierz z ramki wlasciwe wyniki i zapisz w ta-
beli odpowiadajgce im litery. Wyniki moga si¢ powtarza¢. W pionowych
i poziomych rzedach tabeli sprobuj znalez¢ stowa - podpisy pod rysunki.

.

N 0,09 A 073 R 2,593 M 8529
| 7,2 K 18,2 L 45
E 285 U 1255 W 945 T 1,508
AEES - | h S E RN N
256 + 689 17,7 + 27,3 88 + 197 | 319,8 + 625,2
W z
i B e, (R = - ..._.___...1__._. E Mg eel i _“...%
1,27 + 5,93 0,083 + 2,51 2384 + 6145 i 0,443 + 0,287 |
|
i
| 15,51 + 2,69 0,086 + 0,004 | 879 + 376 I 1,81 + 0,783
i |
0,2382 + 1,2698 | - 0,221 + 0,509 1,793 + 0,8 | 0,032 + 0,698
" I

4 Uzupelnij dzialania.

a)0,2 + g =]

0,18 + =1

£5 T4 0016=1

b +1,7=2 ¢)1,2+_  =1,53
021+_ =2 0,13 + =10,25
0,09 + =2 0,83 + =0,91

Dodawanie



5 Uzupelnij dodawanie pisemne.

- R C) | e) .
\ ! |
[T 121315 4,183 HERE
+111110(2] | + 1+1248(2] |
6,0 13 10,03

T
i
18,7 ERE 50 171

+ 4219 + 161%x 3 +|811/7]

8,1 4 36,00 2 4,

5 Dodaj liczby i przedstaw wynik w najprostszej postaci. Wpisz w okienko
litere zapisang w ramce obok mianownika wyniku. Odczytaj hasto - na-
zwe panstwa w Europie.

" e
3l 52 [ 02 N4 |
I . : | R0 A% D12
2 gl i r———
43+1l= - [ | o
— S FRANCJA , |
3 ud ’ . | Tl
2~4+56— Il !Q B ”‘:'! AV ¢ i
U 0 el 2 Al
5 % ey "
4= + 25 = I Py o ;|
6 3 L | ¥, X
N —— )i Sk
Y. AT A s e |
5;t23= /;EW‘\\ 3 =1
— ‘,_'J,:.-\ ‘.'\.ﬂ pl’b“ ;
1 | - ‘\If— a2l 2 r—'xurl?rm
Is+13= S - Skala 1: 30000000 |
2 3 |
7 Uzupelnij dzialania
i+ =1 b)4k+ =5t al+ =5t
7 - 2 = g4 2 ~52
15+ _—1 4z + _—55 45+W7— 5%
5 . 3 = 5% 3 =52
15+ =2 45 + =53 4z + 5

g | — — -

S ——

=g

Liczby naturalne i utamki . _




8 Wykonaj dzialania zapisane przy niebieskich strzatkach i wpisz ich wyniki
. w odpowiednie pola. Nastepnie sprawdzZ dzialania przy zielonych strzal-
kach. Jedno z nich zapisano btednie - znajdz je i popraw.

i f +0,075 +3 ]
| — —_—
+J_.
| [ o e j*—:]
]

e T

——
+
00—+
AIO’)
+
Wl

Ty T ——
=
\O
+
o
-~
| | U

SRR

Q Dla dociekliwych

R —

9 Polgcz kreskami dziatania o jednakowych wynikach. Sprébuj nie wyko-
nywa¢ dokltadnych obliczen.

143 0,1 +0,22 + 0,333 + 0,4444 + 0,55555 |

7 BoleB,0.0 9

‘ g 10,005 1+2+3+4+5+6 |
3

, 13 + 0,85 04+ 35 |
‘ |
| 0,59045 + 17 0,4 + 0,04 + 0,44 |

| Dodawanie ﬁ




Odejmowanie

' 3 Jesli potrzebujesz rozgrzewki
R )
1 Wykonaj dziatania pisemne. ,,Rozmienianie” jest juz zaznaczone. Sprawdz
wyniki za pomoca dodawania.
_ 16 9 |10 11/13] | _ 910
| 116 10| 121311 41100 |
2[R0 EEEWNE] 548.0,
-| 18317 -1 15]737|0 -| 11134
Spr. S Spr.
|
2 Uzupelnij obliczenia.
d. 1o e I .
4 8 8 8 8 6 8 24 24 24
| - - - .
2 6 6 6 6 410720 20 20
5 1.5 _ = _=_ 1,3 o =
6 376 6 6 4 15 60 60 60
s -/
3 Do kazdego dziatania dobierz wynik z ramki. Szacuj wyniki, nie wykonuj
doktadnych obliczen.
4,78-2,231=_._____ -
0,00068
469-1328=_ .. . 0,281
2,71-0893=__ 0,119
o B b 180y
0,5-0,381 = i I Hoe
3,362 |
0,7 - 0,419 = , et

Liczby naturalne i utamki




4 Oblicz. Polacz kropki odpowiadajace kolejnym wynikom.

2-02=___
0,8-0,3=
1,2-02=__
1,2-0,3=

0,04 - 0,01 =

0,4-0,1=

0,4-0,01=

4-0,01=
1-0,2=

1-0,002 =

1-0,0003 =

i %8 e (9997
' p/ L]

i o e ®0,98

®05

0,03

03e °
O ° 08
. 039 3,99

5 Oszacuj, a nastepnie oblicz pisemnie. Sprawdz wyniki za pomoca doda-

wania.
3005 - 193
Szacowanie:

3000 - 200 = 2800

oo
w U

Spr. |

5,2 - 0,728 4-0,179
Szacowanie: Szacowanie:
5—=1=4
15{2] | |
01728

Spr.

Sprawdz’, czy kazdy wynik zgadza si¢ z szacowaniem.

Odejmowanie ﬂ



6 Uzupelnij dzialania.

a)l-__. '=03 b)2-_L =16 c) _ =02=08
1-____=04 0l-_. =001 ____-0,01=0,17
1-_ =023 03-_._ =028 . -0,13=0,12
1-___ =004 0,02-____ =0,015 __ =089=12

7 Ponizej pokazano, jak mozna obliczy¢, o ile rdznig sie liczby 12 i 31

czyli jak obliczy¢ roznlce; 3l - 1%.
2
1] | 1A§ 2 Il 13 3‘% }
4 v < '
1 o —
3 1 3
1 _q42_1,74+1_42
w1¢c3 13 3 1+3—13
jee124+12=24-3l
Sprawdzenie: 15 + 15 =25 =33
Zaznacz dzialanie na osi w podobny sposob i oblicz.
a)
1 13 2 3 4 4l
1 < P 3=
4& T 11 = Spr. - 14 =
b)
0 1 2 3
1_3_
22 > o Spr

a Liczby naturalne i utamki




Oblicz.

‘3}4%—3

m4§-2

Oblicz. Wynik przedstaw w najprostszej postaci. W tabeli skresl wyniki
wraz z odpowiadajacymi im literami. Pozostate litery utworza hasto.

11\2%—1%=

(%]
DO =
w
W=
(RS ]
BN
—
oo
—
W =
—
B [—
()
(3]
=
oelun
B [—

Odejmowanie



10 Wypelnij diagram, zapisujagc w kazdym pustym kotku, o ile si¢ rdznig za-
mieszczone nad nim liczby. Obliczajac roznice, podkreslaj w kazdej z nich
wiekszg liczbe.

Wypisz podkreslone liczby i dodaj je sprytnie. Wynik, zapisany jako ufa-
mek dziesigtny, powinien sig sktadac z trzech jednakowych cyfr.

HERTANSREETRGECNEEERENRER
' | ! l ' _ l - i | ‘ | I NG [ (it L ‘
| | S ] :7, g ,_ I [ 7 L I - I
I 11
| L] L | ]
g
HEEEEEEEEEEEEEEEN) 1]

~— § Dla dociekliwych
11 Wstaw w okienka znak + lub -, tak aby otrzyma¢ podany wynik.

a) 1,4(Jo2(J05(J2=12 |
b)o7(JzJo1(J5=33 .
0302s(J&Z(12=0 N

Y

n Liczby naturalne i utamki



Mnozenie

— 4‘1‘3 Jesli potrzebujesz rozgrzewki

1 Uzupelnij zgodnie ze wzorem.

a) 50 - 700 = 35 000 b) 50 - 80 = 4000
500-7= ) 5-80=_
50-70= 500 - 8000 =

2 Uzupelnij zgodnie ze wzorem.

7 - 8 = 56, wigc 0,7 - 0,08 = 0,056
miejsca po przecinku: 1+ 2 = 3
7 - 5= 35, wiec 0,7 - 0,05 =0,

miejsca po przecinku:

——

9.8=72, wigc 0,09 -8 =0,

miejsca po przecinku:

16 - 3 = 48, wiec 1,6 - 0,03 = _

Nyt g

miejsca po przecinku:

3 Wykonaj mnozenie pisemne.
2,70 | || 1]
312 L 10 |

5
Ll |2
- 10,0

own

o
oo

Mnozenie E



4 Pomnoéz utamki.

1 3

2.8
3 10
1 5

skracam przez 2

skracam przez 3

L)

: S
15 2

=8
15

B —

o o1L¥]

skracam pPrie€z __

skracam przez

3.
8

|
9 ][<)}

skracam przez

n Liczby naturalne i utamki

5 Jedli w mnozeniu mozna skréci¢ utamki, zapisz pod nimi, przez jaka licz-
be mozna je skrocic, i skresl zapisang ponizej litere. Pozostale litery utwo-
rz3 hasto.

[ 2.3 3.9 4.1 2.3 B,
3 7 4 7 7 6 3 7 7 7
3
S K R 0 N
. v,
Hasto:

€ Oblicz.
0,014-10=__ 2:07=____ 5:8=__
0,014-100=___ 02:07=___ 05-8=___
0,014-1000= _ 02-007= _.u 05-80=__
0,014-10000=, 002-70=____ 0,05-0,8 =
0,014 - 100 000 = 200-0,07=__ 50-0,08=__

7 Oblicz, korzystajac z wyniku dziatania w ramce.

| 565-174=98310 |
56500-1740 = 56,9+ 174=, " 4.o e
565-1,74 = 0,565-174=__
565-17400= " 5650-0,0174=




8 Oszacuj wyniki dzialan, a nastepnie znajdz te wyniki w ramce. Pod kaz-
dym dzialaniem zapisz liter¢ odpowiadajaca wynikowi. Wypisz stowa za-
pisane pionowo i poziomo. Czy znasz wszystkie te stowa?

9 Uzupelnij dzialania.

10

-

12,3 - =123
0,123 - =123
- L0045 =450
Oblicz.

2.8

4 11

2lad

5%3

23 =23
56 - =0,56
0,01 - =21
4.15_
5 16

1..21
1554

143 .18 6,8-12,8 1,4 -20,7 58,694 - 56,12 )
0,858 -3 0,0052 - 65 000 256 - 0,34 2,8-3,8
2-13? 14,3-0,18 0,054 - 0,062 0,00429 - 600
286 - 0,009 130 - 2,6 61,87 + 25,17 1030 - 0,0006
L J
S 0,003348 K 0,618
A 2,574
R 10,64 B 28,98
O 87,04
M 338 D 2574

1.3

. =2,6
L3 =0,26
,3-___=0,026

.
lg =
-
26

Mnozenie



11 Uzupelnij dzialania.

W N

|
|
SISV Tlo
Il

\
|
|
i
f

12 Uzupelnij diagramy. We wszystkich diagramach wynik w ostatnim okien-
ku powinien by¢ jednakowy.

poTem———— 1 e —' R
T . P ‘3 A 4,8
Z
, S— SO  — | ST—— R
T ) ) 2 )
L% w [le [
13 e - -
3 2 s (T 4 -,
1 ‘235 47 2,625 -43 .
25 - o e o
&7 Dladociekliwych %

13 Wpisz w okienko odpowiednig liczbe. Kazde dzialanie jest zapisane dwa
razy - wpisz obie poprawne odpowiedzi.

Q-1 b Oy O
-1 Ot O (O

14 Uzupelnij mnozenie pisemne.
- 578 b) 12,5 o s
- 30 - 000 - o0
19 4[] 000U 3(JUJ3
000 +250 + (00
(]0,286 26,0 ) ()03 5(0)

N, o

n Liczby naturalne i utamki




1

— A .7 Jesli potrzebujesz rozgrzewki

Dzielenie

Oblicz.

a)30:2=__ d24:12=__
b)96:3=__ e) 150:25=__
¢)500:4=__ f) 488:244=__
Oblicz w pamigci.

a)72:8=___ d)40:8=__
b)72000:8=__ e) 400:8=__
¢)72000:800=__ f) 40000:80=___

Uzupelnij obliczenia. Pamietaj o skracaniu przy mnozeniu.

ay 3,023 3. 808 » _
MIITLEY il i
e [ N S 10 6.3 - i
Dol =9 18" d7:5= T

(8]

Oblicz, pamigtajac, ze dzielenie przez 2 to podzial na 2 réwne czesci.

042'2—____ - d) 0,19:19 =
E)) 3—7 c]g:4:__ -
c)0,84:4=__. - . f) 0,0016:4 =

Oblicz, pamigtajac, ze dzieleniem 18 : 9 odpowiadasz na pytanie, ile razy
9 miesci sie w 18.

)2484:1242=  d)04:02= o
8.2 216,18
b)7:5=_ 2g:lyg=_
11 25 .~ 5 _
) 53093 = D107 201 =

Dzielenie E




6 Podkreél dziatania, ktérych wyniki sg liczbami naturalnymi. Pozostale
dziatania skresl. Skorzystaj z cech podzielnosci, nie wykonuj dzielenia.

167253: 3 71625373 619281 :3
167253 9 7162537 :9 619281 :9
167255 :.2 7162534 : 2 619280:2
1672851 5 7162534 :5 619280:5
167255210 7162534 :10 619280 : 10

7 Uzupelnij diagramy.

)
«M
0
2 e 313

n Liczby naturaine i utamki



& Kazde dzialanie z gérnego wiersza polacz z tym dziataniem z dolnego
wiersza, ktore ma taki sam wynik. Nie wykonuj obliczen.

365,8: 6,2 3,658:6,2 0,03658 : 0,62

3658:62 365,8:62 36,58 :

Oblicz. Kolejne wyniki wskazuja droge
przez labirynt. Dokad udalo ci si¢ doj$¢?
25:0,01 = 2500 : 1 = 2500
12:04=___ :4=_

36:0,06=__ =
49:0,7 = =
0,81:09= =

0,028:0,07 = =

0,3658 : 0,062

3,658 : 62

10

Wpisz odpowiednie liczby.

03: =003 0,4: =0,2
0,3: . =03 0,4: = 0,02
0)3:____.:3 0,4:7:2

03
o 06310
. ~03=01

Dzielenie ﬂ



11

w obu diagramach.

Uzupelnij diagramy. Wynik w ostatnim okienku powinien by¢ jednakowy

~— §? Dla dociekliwych

dzieli si¢ przez 2, 3, 4 itd.

Liczba 120-cyfrowa

180 e

. :28 B 10 10,05 13
4l - e el
| S , SN I Mo , ST
45 : 4 0,3 _ 8
ey ) ST | — ST ) P—
| RN ]
|| HERRERRERR L]
1 HEEEEEEEEEEE =
— SRV NS O SO [ S S W _!_‘r_.ﬁ
[T HENEREEEEEEN [ 1]

Czy liczba dzieli sie przez

12 Liczby w pierwszej kolumnie tabeli to liczby 120-cyfrowe. Powtarzajace
si¢ cyfry lub grupy cyfr zostaly w nich zastapione kropkami. Wpisz w od-
powiednie rubryki T (tak) lub N (nie) w zaleznosci od tego, czy liczba

222222222...222

333032335..335

444444444 .. .444

53535555,..555

66666666...666

99999999...999

10101010...10

100100100100...100

. 300300300300...300

-

a Liczby naturalne i utamki




‘ Dzielenie pisemne
|

— A .2 Jesli potrzebujesz rozgrzewki N
K Uzupelnij.
7w 27 mieScisie¢  razy 9 w 83 miescisie  razy
7w 3 mieScisi¢ _ razy 9w 72 mieScisie _ razy
| 7 w43 miescisi¢  razy 9w 2 miescisi¢ __ razy
2 Uzupelnij, korzystajac z tabliczki mnozenia przez 23. 1-23=23
23 w45 mieécisie 1 raz i 22 :gg
23 w78 mieScisie  razy 4 .93 =92
i 23 w92 miescisie  razy 6 <23=1156
1 23 w 100 miescisi¢ _ razy 3 32 : 12?
1 23 w 150 miesci sie_ razy 5 5.
23 w 200 miesci si¢ _____ razy 9 .23 =207
| 23 w 210 miesci sie ___ razy 10-23 =230
' L 23 w 220 miesci s razy bl s borioi ]

3 Tylko dwa dzialania w ramce majg wynik bedacy liczbg naturalng. Znajdz
je, korzystajac z cech podzielnosci, a nastgpnie podziel pisemnie.

35211 :
35211 :
35211 :
36211 :
61726 :
61726 :
61726 :

61726 :

' \
\

|
. } S U I T N T

O ;W NO W N

Dzielenie pisemne



4 Dla kazdego dziatania znajdZ w ramce dzialanie, ktore ma ten sam wynik,

Uzupelnij réwnosci i wpisz w okienka odpowiednie litery z ramki. Od-
czytaj hasto. Pokoloruj odpowiedni fragment mapki.
561,6:21 T

561 500:21 D

56150:21 A
0,5615:21 Y 5615:21 N
56,15:21 R

5615:21 K

561,5:2,1=

56,15:2,1 =

561,5:0,21 =

0,5615: 0,21 =

56,15:210 =

0,5615:0,021 =

0,05615: 2,1 =

561,5:0,021 =

56,15:0,021 =

0000000000

Pokoloruj pola tabeli:
» na niebiesko, jesli dzialanie daje wynik 4;
» na zielono, jeéli dziatanie daje wynik wigkszy od 4;

» na z6lto, jesli dzialanie daje wynik mniejszy od 4.

1 0,008 : 0,002 0,08 : 0,002 0,8:0,002 8:0,002
0,008 : 0,02 0,08 : 0,02 0,8:0,02 8:0,02
0,008 : 0,2 0,08:0,2 0,8:0,2 8052

\ 0,008 : 2 0,08:2 08:2 8:2

n Liczby naturalne i utamki



6 Wykonaj dzielenia pisemne, a nastepnie sprawdz je za pomocg mnozenia.

111313|2(: 9] | [4]8[3]2[: (8

Spe | [ [ [ 11 Ser [ [ [T [ 1]

Korzystajac z obliczonych ilorazéw, wpisz wyniki nastepujacych dziatan:

1332002 9= | .. _ 483 200: 80 =

1,352:% = 483,2:8 =
1332:09=__ 4832:0,08 =

13,32: 0,09 = : 4832:08=. .

7 Utamek %1 mozna zamieni¢ na ulamek dziesietny na dwa sposoby.

a) Wykonaj dzielenie pisemne.

2 2(1]:|8]
8

b) Rozszerzaj utamek az do odpowiedniego ——
mianownika.

¥ =Us=Un=Us=Ussee=— T 1]

Dzielenie pisemne ﬂ



& Uzupelnij tabliczke mnozenia przez 16. (Najlatwiej dodawaé 16 do po-
przedniej liczby w tabliczce). Oblicz pisemnie ilorazy.

—y
=5
2]
I

© O N O o A W N
(o2}
Il

“16=_ i

—_
o

9 Korzystajac z wynikéw w zadaniu 8, przedstaw
szanej i w postaci ulamka dziesigtnego.

23 _
16

~— & Diadociekliwych

4592 :16 53:16

a3

16 W postaci liczby mie-

",
10 Uzupetnij dzielenie pisemne.
a) —:4 @ b) M
JOOd: 7 164 )=¥3
-0 -0
()6 5 00
-00 -U0)
2 O
-91
0 P

‘Ii Liczby naturalne i utamki




Zaokraglanie ulamkow dziesietnych.

Utamki okresowe

— ; . Jesli potrzebujesz rozgrzewki ~
1 Pokoloruj:
a) cyfre dziesigtek, 67,123 812,7 1001,12
b) cyfre jednosci, 67,123 810,7 1001,12
c) cyfre czesci dziesiatych, 67,123 812,7 1001,12
d) cyfre czeéci setnych, 67,123 812,7418 1001,12
e) cyfre czgsci tysigcznych. 67,1231 812,700 1001,1238

2 Zaznaczone liczby zapisz nad osia w postaci utamkoéw dziesietnych.

N +
wje
ol +
—_

FN
Y
Bl 4
o
o
o=+

3 W kazdej liczbie:
a) pokoloruj cyfre jednosci i zaokraglij liczbe do dziesiatek,
514,23 = 615,82 = 728,12 =

b) pokoloruj cyfre czesci dziesigtych i zaokraglij liczbe do jednosci,
514,23 = _ 615,82 = _ 728,12 =

¢) pokoloruj cyfre czesci setnych i zaokraglij liczbe do czesci dziesigtych,
120,381 = 0,051 = 0,216 = _

d) pokoloruj cyfre czgsci tysigcznych i zaokraglij liczbe do czesci setnych.
120,381 = 0,051 = 0,216~

Zaokraglanie utamkow dziesietnych. Utamki okresowe



4 Uzupelnij tabele. Podkresl zaokraglenie liczby z taka dokladnoscig, z jaka
warto jg podawac i pamietac.

Predkosc Zaokraglenie do
m i A czesci czesci
i

Rekord $wiata

w biegu na 100 m 1343

Rekord Swiata 5.67

w maratonie

Rek

pregc;)l:(c)l;‘_wii')lwia Gl

Wt _J
S5 a) Wykonaj dzielenia pisemne.
! N O N SO N S I |
! | | I | . T 1
5 | EEE |
| 5 S -+
| EEEEEEEE T |
| T i 1 111 =
—+ # e G 0 O A
I
| (1 t 4. 4 4 1 | | | | L VL N /O B

b) Zapisz w postaci utamkow okresowych.

3 _ 4 _
5 27

¢) Zapisz utamki z dokladnoscia:
! : A ; B 4
| do cze¢éci dziesiatych: 25 = B i
|
! $ci ; 3 . A
‘[ do czesci setnych: A T
|
| L. X o 3 P 4 =
i do czgsci tysigcznych: 5= 35 =

Liczby naturalne i utamki




6 Zamien na ulamek dziesi¢tny okresowy.

L = 0,09090909... = 0,(09) §=011111.. = '
- -0 SN

7 Zaokraglij liczby do czgsci setnych.
l=0333.~ _ $=077777~____
5=022222~_
-08)~____ 5=0135)~___

8 Komputer wyswietlit wyniki dzielenia z dokladnoscia do 30 miejsca po
przecinku:

1:41 = 0,024390243902439024390243902439

2:23 = 0,086956521739130434782608695652

a) Zapisz utamki z doktadnoscig:

mrw 1 2

do czgsci dziesiatych, 7 g PO 7 el
5 i I 2

do czgsci setnych, T P 7
A 1 2

do czesci tysiecznych, i~ — —

b) Zapisz w postaci utamkow okresowych.

1 2 _
41 - 23 — =

P 2) Dla dociekliwych

9 Wypisz od setnej do sto dsmej cyfry po przecinku w utamku zapisanym
w postaci dziesi¢tnej.

» 4000000000 »4 000000000

A

Zaokraglanie utamkow dziesietnych. Utamki okresowe ﬂ



Utamek liczby

A e . :
~— 7 Jesli potrzebujesz rozgrzewki N
1 Uzupelnij rysunki i opisy.
C [ o o) o o o o oloe o o
@ o]0 o J e o o o o|e o o
%liczby 12to 8 }1 liczby 12to
2.1{%= Li1g=
3 12=8 4 12=__
Q [} Qo o [+] (#] [/;3 L+ ] 0_ l [+] Q o
o o o o o Q l o o Q o o 0—(
% liczby 12to .
1 -
Lo
o o [+] [+] [+] o [+ +] o [+] [+] [+]
o %O o [+} o 0 [+} [+] [} (+] *] L+]
%liczby 12to gliczby 12to
1 =
& 12=__
% 7
2 Obliczw pamieci.
a) % liczby18 _ b) 31 liczby120 _ - ¢) ‘75 liczby 120
1licsby200 ip liczby 120 B liczby120 - ©
% liczby30 . % liczby999 % liczby 999

Jliczby120 L liczby 22

Ilil Liczby naturalne i utamki

% liczby 22




3 Zapisz dzialanie, wykonaj obliczenia i odpowiedz na pytania.

a) Ile litréw wody miesci sie¢ w 20 ¢wierclitrowych butelkach?

Odp.

Ile litréw wody zajmuje czwartg czes¢ 20-litrowej beczki?

Odp.

b) Ile to kilograméw: 50 torebek po % kg ziemniakow?

Odp.

Ile to kilogramow: potowa 50-kilogramowego worka ziemniakow?

Odp.

Co zauwazasz?

4 Zapisz w postaci utamkow nieskracalnych, jaka czes¢ bukietu stanowig
kwiaty poszczegolnych kolorow. '

czerwone
biate
zolte

pomaranczowe

fioletowe

rozowe y

Utamek liczby ﬂ



5 a) Zakreskuj % prostokata, potem %z =10 catosci.
zamaluj % czg$ci zakreskowanej.

Zapisz, jaka czes¢ calego prostokata

1
: . 2.
jest zamalowana. Uzupelnij zapis. 3

l

b) Zamaluj odpowiednio prostokat i uzupelnij zapis.

251 (i
sz, t0 calosci.

¢) Dladociekliwych —

6 W pewnej klasie dziewczeta stanowia %" wszystkich uczniéw. Na kotko
plastyczne zapisato si¢ % dziewczat i % chlopcow. Jaka czes¢ klasy zapisata
| si¢ na kotko plastyczne?

Rozwigzanie

Postuzymy si¢ rysunkiem prostokata. Poniewaz bedziemy
zaznaczac czgSci czwarte i czesci trzecie liczby uczniow, wy-
godnie jest przyjac¢ wymiary 4 x 3. Podziel prostokat na cze$¢
symbolizujaca chlopcow i czgé¢ symbolizujaca dziewczeta. W kazdej
z nich zaznacz kolorem cze$¢ odpowiadajacg uczniom, ktorzy zapisali sie
na kotko. Jaka czgé¢ calego prostokata jest teraz pokolorowana?

Zapisz dzialanie, ktére pozwoli to obliczy¢ bez pomocy rysunku.

7 Gospodarz ma dwa pola, z ktorych pierwsze |

ma powierzchnig 3 razy wigksza niz drugie. *

Obsiat % wigkszego pola i % mniejszego.

Jaka cze$¢ facznej powierzchni pol obsial gospodarz?

'a Liczby naturalne i utamki




Kolejnos¢

wykonywania dziatan

'3 Jesli potrzebujesz rozgrzewki ~

1 Whpisz dzialania i ich wyniki.

| |

A
4 razy ‘wiecej

20-4=16 ]

o4 mnigj | 20 0 4 wiecej -{ ]
4 razy | mniej

l ]

r | 2 Uzupelnij tekst w ramce. Wykonaj obliczenia. Kolejne przeksztalcenie za-
pisuj w nastepnej linijce.

Kolejnos¢ wykonywania dziatan 50+ 20 : (20 - 16) =

1. Dzialaniaw

2. Potggowanie

3 Mydlo kosztuje 3 z1, a zel do kapieli 10 zI. Ile kosztujg zakupy? Wybierz
podpisy z ramki i zapisz je pod rysunkami.

[ 2. (3 +10) 2.3+10 5.3

Kolejno$¢ wykonywania dziatan H



4 Przeczytaj zadanie. Dokoncz analize zadania, wybierajac odpowiednie wy-
razenia z ramki. Oblicz wartos¢ ostatniego wyrazenia i zapisz odpowiedz.

Kuba ma 146 cm wzrostu. Jego tata jest o 36 cm wyzszy. Mama jest o 16 cm
nizsza niz tata. O ile centymetréw Kuba jest nizszy od swojej mamy?

Wzrost Kuby: P '

146
Wzrost taty: . B

146 + 36 - 16
Wzrost mamy: o . |

146 + 36 - 16 - 146 |
O ile Kuba jest nizszy |

| 146 + 36 I

od mamy: e —— -
Odp.

S Przeczytaj zadanie. Dokonicz analiz¢ zadania, wybierajac odpowiednie wy-
razenia z ramki. Oblicz wartos¢ ostatniego wyrazenia i zapisz odpowiedz.

W pewnym trojkgcie bok b jest 0 119 cm diuzszy od najkrotszego boku a.
Bok a jest 0 183 cm krotszy od najdiuzszego boku ¢, ktéry ma diugosdc 251 cm.
Oblicz diugosc boku b.

R
|
|
|

| 251-183

Bok ¢: : — i

—_ \/ | 251-183+ 119
Bok b S ol C
Odp.

© Zapisz wyrazenie, ktore umozliwi obliczenie:

a) liczby 5 razy wigkszej od 1876,

b) liczby o 3 mniejszej od liczby 4 razy wigkszej od 1876,

¢) liczby 4 razy wigkszej od liczby o 3 mniejszej od 1876,

n Liczby naturalne i utamki




d) liczby 4 razy mniejszej od liczby 3 razy wigkszej od 1876,

¢) $redniej liczb 18761 71 827.

— 9 Dia dociekliwych

7 Uzupelnij rysunek i rozwigz zadanie.

zwiekszylo sie pole tego prostokata.

Prostokat mial wymiary 234 cm x 41 cm. Jego diuzszy bok powiekszono
0 13 cm, a krotszy o 37 cm. Zapisz wyrazenie pozwalajace obliczyc, ile razy

8 Wykonaj rysunek i rozwiaz zadanie.

Prostopadioscian  miat  wymiary
17 cmx 83 cm x 178 cm. Jego najdtuz-
szg krawed? powigkszono o 17 cm,
a krotsze krawedzie  zwiekszono
dwukrotnie. Zapisz wyrazenie pozwa-
lajgce obliczyC, ile razy zwickszyla sie
objetos¢  tego  prostopadioscianu.

P

Kolejnos¢ wykonywania dziatan E



Rownania

— "‘f Jesli potrzebujesz rozgrzewki N

1 Wpisz w okienko odpowiednig liczbe.

a)3+D=14 b)D—15:29 c)G-D:-’-lZ

2 Oblicz niewiadoma liczbe.
a)3+x=14 b) x-15=29 c) 6-x=42

X=_ X = R

3 Uzupelnij graf i podaj rozwigzanie réwnania.

) -6 +8 o +5 D

A A 4
I ) =)L) L]
- * v >
6 : 3
_
6-x+8=38 (x+5):3=5
= X=_
A _J
4 Podkredl liczbe, ktora jest rozwigzaniem rownania.
a)7+5:-x=22 12, 4, 3, 35 ¢)2-x-6=14 5,8,12,10
b)4-(x-5)=12 10, 3, 8, 14 d)8-3-x=2 11,25, 24

5 Polacz rownanie z jego rozwigzaniem.

[ 6.x-8=16 | [ 12-3.x=3 |

0 1 2 o 4 5 6

8-(x-2)= %2 9 +4-x=29

n Liczby naturalne i utamki




Gh Uzupetlnij graf ilustrujgcy dane rownanie.
a)3.x-7=5 b) (x + 8) - 5=50

| =1 OO OO =1 CJ 02

7 Uzupelnij graf. Zapisz odpowiednie réwnanie i jego rozwigzanie.

™ /ﬁ*\‘ ., " " /‘—5“\‘ /D\‘
=) CO GO &= CJ 0

| T "\-\__./' e
3 +7 5
| X+ )
X= B
~— §’ Dladociekliwych ~

8 Pomysl o jakiej$ liczbie. Dodaj do niej 4. Otrzymang liczbe pomnéz

przez 5. Od liczby teraz otrzymanej odejmij dwukrotnos¢ liczby pomysla-
| nej na poczatku. Od wyniku odejmij 20 i sprawdz, czy roznica jest liczbg
| trzykrotnie wigkszg od liczby pomyslanej na poczatku.

\ F,

Rownania




0 Ponizej podano cztery liczby. .
- T A33 B. 3] €317 D.3,7

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich
zaznacz whasciwg litere.

. /

1Ll
LI.Z Ktora z podanych liczb jest najwigksza? A |{ Iit\ B J

Ktora z podanych liczb jest najmniejsza? Al B | C (D W

Q Ile jl:st réwna réznica liczb 8% i 3%? Wybierz odpowiedZ spoérod poda-
‘nych.

3 4 3 4
A. 45 B. 45 C.55 D.55

p Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jedli jest falszywe.

-

Wyniki dziatan 0,237 : 0,04 i 0,0237 : 0,4 s3 rowne.

Wyniki dziatan 0,237 : 0,04 10,0237 : 0,004 s3 rowne.

Wyniki dziatan 0,237 : 0,04 i 23,7 : 4 s3 rowne.

B
kP
P
P

F
P
F
)

LWyniki dziatan 0,237 : 0,04 i 237 : 4 s3 rOwne.

S

é Wynik ktérego dzialania nie jest rowny 0,122 Wybierz odpowiedz
spo$réd podanych.

L A03 B.0,3-0,4 C.3-0,04 D. 40 - 0,003

Q Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Gdy zaokraglimy liczbe 268,752 do dziesiatek, otrzymamy
A. 260 B. 268,75 C. 268,8 D. 270

n Liczby naturaine i utamki ‘
o ey .————Q‘




64 12

10F 207
Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,

lub F - jesli jest faiszywe

«X Dane jest wyrazenie g

W podanym wyrazeniu mozna skroc1c hczby 2i20. I F
W podanym wyrazeniu mozna skrocic liczby 4 i 8. P P
W podanym wyrazeniu nie mozna skrocic liczb 6 i 12. P F

3/ Wiadomo, ze <% 555 =0,0(468).
Odpowiedz na pytania. Wybierz odpowiedzi spo$réd podanych.

7.1. lle jest rowny wynik dzielenia 26 : 555 zaokraglony do czeéci setnych?
A. 0,04 B. 0,05 C. 0,46 D. 0,47

7.2. Jaka jest dziesigta cyfra po przecinku w podanym powyzej ulamku
okresowym?
A.0 B.4 C.'6 D.8

x/ Ponizej podano cztery utamki dziesigtne.
A.0,2 B. 0,(6) C.0;75 D. 3,4

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich
zaznacz wlasciwg litere.

8.1 :Ktérazpodanych liczb jest rowna utamkowi %? #d B J-Codal 4

8.2 | Ktora z podanych liczb jest rowna ulamkowi%? AYBlIC]D

£} Maly stor wazy 1386 kg. Jego siostra jest o 70 kg ciezsza, a mama dwu-
krotnie cigzsza od siostry. Oblicz wage mamy stonia.

Zapisz wszystkle obliczenia.

Przed sprawdzianem...




Odlegtosé od punktu,

odlegtos¢ od prostej

| —& ;7 Jesli potrzebujesz rozgrzewki h
| 1 Dokoricz rysunek.

Si P e A

L A TN N IANN /

| AN

| ’ ) g

]i \ ..... j—-_.\\ —= 1/ 1T 1T

i‘ \\\ T /"V k" " \\\ [

i Z Podpisz figury.
I Zaznacz:
* na czerwono - srodek kola,

* na niebiesko - $rodek okregu,

nie kota w taki sposob, zeby zadne dwa nie tworzyty
$rednicy,

* na brazowo - trzy promienie okregu i trzy promie- I

|
‘gEi * na zielono - po jednej érednicy okregu i kota,

* na pomaranczowo - po dwie cigciwy okregu i kota.

3 Narysuj najwigksze koto, jakie mozna wyciac z narysowanego prostokata.

b)

a)

Figury geometryczne




4 Narysuj dwa okregi o srodku w punkcie S i promieniach: 2,5 cm oraz
3.5'c1n.

Wypisz wszystkie punkty, ktérych odleglosé¢ od $rodka okregow jest:

* mniejsza niz 2,5 cm,

» wieksza niz 3,5 cm,

» réwna promieniowi mniejszego okregu,

* rowna promieniowi wigkszego okregu,

» wigksza od 2,5 cm i mniejsza niz 3,5 cm.

5 Zaznacz na okregu tuk:
a) ABD, b) DBE, ¢) CBE.

gtosc od punktu, odlegtosc od prostej ﬂ



6 Narysuj jak najwigkszy okrag, ktory miesci sie w figurze - zaznacz jego

i

$rodek i narysuj promien.

i'\ C)

Zaznacz odcinek, ktorego dtugos¢ jest rowna odleglosci punktu A od pro-
stej p. A

Polgcz punkt A z prostg p odcinkiem prostopadlym do tej prostej. Przy
odcmku zaplsz odleglosc punktu A od prostej p

FT T TTT _41 T i T {mi____ TTT
T 11 f\'??:‘\w%jii?'

""" T T e

] EEEEEELEEEN

EEEEEEEN REREEEEEEEEREEN

Zmierz odlegtosci punktu A od prostych a i b. Potrzebne odcinki narysuj
za pomocg ekierki. Wyniki pomiaréw zapisz na rysunku.
a



-

E—— A ——

10 Salon meblowy w Minsku Mazowieckim oferuje bezplatny dowéz mebli

w promieniu 20 km od sklepu. Zaznacz na mapie obszar, ktérego dotyczy
promocja. Wypisz miejscowosci, do ktorych dowoz bedzie bezplatny.

11 Zuzia mieszka 25 km od Katuszyna i 16 km od Sokotowa Podlaskiego. W ja-
kiej miejscowosci mieszka Zuzia? Czy mozna to jednoznacznie stwierdzi¢?

— 9 Dla dociekliwych

12 Dokoncz rysunek plastra miodu.

o

Odlegtosc od punktu, odlegtosc od prostej E



2~ Jesli potrzebujesz rozgrzewki
1 Pod kazdym katem zapisz odpowiednie okreslenie:

2 Podpisz katy miarami z ramki.

s Wy A

kgt ostry, kqt prosty, kgt rozwarty, kqt wklesty, kgt pélpetny, kgt peiny.

N e Caon

m/O\\O/

< Zmierz narysowane katy i podaj ich miary.

26°
140°

85°
220°

100°

Figury geometryczne




4 Wiérdd narysowanych katow sg trzy pary katéw réwnych. Znajdz je,
postugujac si¢ katomierzem. Zaznacz ich fuki jednakowym kolorem.

o

5 Narysowane tuki zaznacz kolorami:

» w katach ostrych - zielonym,
» w katach rozwartych - niebieskim,
* w katach prostych - z6ttym,

» w katach pétpelnych - czerwonym.

6 Narysuj kat 30° o wierzchotku A i ramieniu AB oraz kat 60° o wierzchotku
Biramieniu BA. Punkt, w ktérym przecinaja si¢ narysowane ramiona ka-
tow, oznacz literg C. Jaka figura powstala? Oblicz pozostale katy tej figury.

A//B

Otrzymana figura to




7 Wpisz miary pozostalych

katéw i dokoncz zdania.

Katy

A, M.
S (U S
Sa 4 pary katéw

Suma miar katéw w kazdej

z tych par jest rowna 180°.

a\ k-

VS —
Katy wierzchotkowe:

o i

N —
Katy wierzchotkowe s3

& Do kazdego rysunku dobierz z ramki odpowiedni podpis.

Figury geometryczne



9 Zapisz na rysunku brakujace miary katow.

a)allb brallb

2T

10 Zmierz katy zaznaczone zielonymi tukami. Wpisz na rysunku ich miary.
Oblicz miary podanych katow.

<SKSM = =
<NSO = .
IMSN=__
<XPSR = N
<SOSR = -
<RSM=__
— g_) Dla dociekliwych -— -
11 Pigc prostych przecina sig tak, jak
pokazano na rysunku. Oblicz miary WL

katéw czworokata KLMN. o

allb blc .
: o)




— J‘f‘ Jesli potrzebujesz rozgrzewki

\

¥ Jesli:

@

E]

E]

]

w trojkacie s3 rowne boki - zaznacz je na niebiesko,
w trojkacie sg rowne katy - zaznacz je na zielono,
w tréjkacie jest kat prosty — zaznacz go na czerwono,

w tréjkacie jest kat rozwarty - zaznacz go na zotto.

Zapisz pod trojkatem dwa okreslenia wybrane z ramki.

rownoboczny
ostrokatny
réwnoramienny
prostokatny
réznoboczny

rozwartokatny \

Za pomocy ekierki narysuj wysoko$¢ odpowiadajaca zaznaczonemu
bokowi kazdego trojkata.

N\

N\

n Figury geometryczne



3 Znajdz na rysunku jeszcze T
trzy trojkaty i je opisz.

ASTU - prostokatny réznoboczny P 8

A4 Oblicz i zapisz miary zaznaczonych katow.
a)

87;

l5)Narysuj za pomoca ekierki trzy wysokosci trojkata - kazdg w innym

.~ kolorze.

R
[

» Kazdy bok zaznacz kolorem wysokosci, ktora jest na ten bok opuszczona.

» Zaznacz na czerwono punkt przecigcia wysokosci lub prostych zawie-
rajacych wysokosci.

‘d) h} <)

—
| jaly



6 Narysuj trzy rézne trojkaty o tej samej podstawie i wysokosci.
Zapisz pole kazdego z nich.

¥/ Na rysunku podano dtugoéci wszystkich bokéw i wszystkich wysokosci
trojkata ABC. Do kazdego boku dobierz odpowiednig wysokos¢ i oblicz
pole trojkata.

Il
/

a=

a b o

/« s, , e
P= B / P Lort
r" \\-. "”’
/

b=__ h=__
P=
= h:

P=

8 Oto plan gospodarstwa rolnego. Oblicz powierzchnig taki. Wynik podaj
w hektarach.

budynki
gospodarcze

most

E las mieszany
1 laka
ogrodek

pola uprawne




9 Dorysuj wierzcholek C tak, aby trojkat ABC mial podane pole.

b)

c)

P=4cm? P =45 cm’

10 Oblicz i zapisz na rysunku brakujace miary katow.

— g_) Dla dociekliwych -

P=7¢m?

11 W kwadracie ABCD narysowano D
tréjkat rownoboczny ABE, jak
na rysunku.
Jaka jest miara kata DEC?

Wskazowka:
Réwne boki oznacz jedna litera.
Na rysunku zapisuj znane juz

miary katow. A




— “f‘ Jesli potrzebujesz rozgrzewki

* Uzupelnij zdania.

Trapezami sg figury: A, C ,

) 2

Rombami s3 figury: , i

Prostokgtami sg figury: ~ , i

Kwadratami sg figury: i .
L Deltoidami sg czworokaty:

Y ——

A Y,
SECR

Réwnoleglobokami sg figury: — , ., ., i

> — 3

Dokoncz rysunki tak, aby otrzymac:

» prostokat, » réwnoleglobok, * trapez.
[N [ | | ! |
\ 1 N B O 7
N\ /
] | i
[T N
i N L M LA ~
g /

n Figury geometryczne




3 Kazdy czworokat podpisz jednym okresleniem wybranym z ramki - ta-
kim, ktore opisuje go najdokladniej. Rowne katy czworokata zaznacz
tukami w jednym kolorze.

Rowne boki czworokata zaznacz jednakowym kolorem.

irkwadrat czworokat prostokat rownolegiobok trapez
Ltrapez rownoramienny romb trapez prostokatny

NN BN

N /N

4 Narysuj:
* prosta AB,
* polprosta BC,

* prosta m rownolegly do prostej AB
i przechodzacg przez punkt C,

» odcinek AD prostopadly do prostej m A B
taki, ze punkt D nalezy do prostej m.

Uzupelnij:
Odcinki réwnolegte: ||

Odcinki prostopadte: 1, |
Czworokat ABCD jest




5 Narysuj przekatne czworokgtow. Uzywajac cyrkla, wyszukaj czworokaty
o réwnych przekatnych - boki tych czworokatow zaznacz na zielono.

N

Sprawd? ekierka, ktore czworokaty maja prostopadte przekatne. Katy pro-
ste zaznacz tukiem z kropkg. Zakre$l na niebiesko czworokaty, w ktorych

punkt przeciecia przekatnych dzieli te przekatne na polowy.

é * Oblicz miary katéw a, (3, 7. ,
a) EH || GF b)KN||LMiNM || KL <) ST||ZWiZS| WT




~— § Dladociekliwych ———————

7 Narysuj na siatce jak najwiecej roznych rodzajow czworokatow, ktorych
boki lezg na liniach siatki, a wierzchotki w punktach ich przecigcia.

e — ,;,\ o ————H——H——Hh— % T

\ / \ 7\ \ A\ AN I\ FaY / AT
/ ! N . \

X H——— *——X '«. X ¥— ¥—

Ktorych ze znanych ci czworokatéw nie narysujesz na tej siatce?

é\ Narysuj wysokosci czworokatow. Zaznacz tym samym kolorem bok i od-
powiednig wysokos¢. Zmierz wysoko$¢ i podaj jej dlugosc.

N[

1

h,= h=_"___ h=___ h =

2 R

9 Na rysunku widzisz wielokat foremny, czyli wielokat o wszystkich bokach
réwnych i wszystkich katach réwnych. Oblicz miarg kata ADE.

D - F E D
a) ° b) C)
G D
El C
F G
H C
A B A B A B

™




Pola czworokatow

| “f_f Jesli potrzebujesz rozgrzewki N

1 Narysuj trzy rézne réwnolegloboki o podstawie 3 cm i wysokosci 2 cm.

NN

L .

2 Narysuj wysoko$¢ opuszczong na zaznaczony bok. Zmierz dtugodci od-
powiednich odcinkéw i oblicz pole czworokata.

a) b)

b
a
a
5= h,= a= P=1-(a+b)h,
P=a-h, b=
v
P=. h,=

3 Narysuj dwarozne prbstquty o0 obwodzie réwnym 14 cm. Oblicz ich pola.

I
|

n Figury geometryczne




4 Oba rysunki przedstawiaja ten sam rownolegltobok. Oblicz jego pole
dwa razy, za kazdym razem uwzgledniajac inng podstawe (i wysokosc).
_Sprawdz, czy wyniki s jednakowe.

5 Oblicz pole rownolegtoboku dwa razy — za kazdym razem uwzgledniajac
inng podstawe (i wysokos¢).

a) b)

h,=4cm
- h,=4cm b=4%cm
h;=6c¢cm
-'\\
b=75cm a=13cm 7
a=5cm
P=a-h = I P=g:ly =
a - a
P=b-h, = P=b-h =

6 Oblicz pole rombu dwoma sposobami.

\ d dj/ Sposéb1l a=5cm,h =4,8cm

' N\NUp P a

3¢ .
// \‘\ Sposéb2 d =8cm,d,=6cm

-\I = P _ .




7 Migdzy dwiema réwnolegtymi liniami narysuj trapez prostokatny o pod-

stawach 2 cm i 4 cm. Oblicz jego pole. Nastepnie narysuj dwa inne trapezy
o tym samym polu. Zapisz na rysunkach dlugosci ich podstaw.

P

Uzupelnij dane i oblicz pola trapezow.

5cm s
2,5cm

4 cm

7cm

Podziel wielokat na czworokaty. Wpisz na rysunku pola poszczegolnych
czworokatow. Oblicz pole calego wielokata.

e e o

E—



ik T e i s

. 101 Oblicz powierzchnie szeSciokatnego rynku w Krynkach i o$émiokatnego
' Placu Wolnosci w Lodzi. Najpierw zmierz odpowiednie odcinki i oblicz
ich rzeczywista dlugosc.

[ 1] ]]

& 9 Dla dociekliwych ~

11 Boki prostokata o polu 4 cm’ przedluzono, podwajajac ich dlugosci
— patrz rysunek. Jakie jest pole powstalego czworokata?

- - /

l Pola czworokatow ﬂ




— }:‘3 Jesli potr.zbujesz rozgrzewki

a)

B T

Y

b)

.4 P Z
| // ¥ - e 4 3 prd
/ 2z . e e e _
///
//
LM
//
///
Liczba kostek Liczba kostek
w warstwie: w warstwie:
4-4=16
Liczba warstw: 6 Liczba warstw:
Objetosc: Objetosc:
16 -6 = 96 (cmd)

Figury geometryczne

1 Pokoloruj graniastostupy na niebiesko, a ostrostupy na zielono. Krawe-
dzie prostopadloécianow zaznacz na czerwono. Bryly, ktére nie sg ani gra-
niastostlupami, ani ostrostupami, przekresl czerwona kredka.

Ad

2 Bryta jest zbudowana z kostek o objetosci 1 cm’. Ile kostek jest w jedne;j
warstwie, ile warstw jest w calej bryle? Oblicz objetos¢ bryty.

| STUSORSRpSON—— S

C)

Liczba kostek
w warstwie: 1

Liczba warstw:

Objetosc:




Dopisz dlugosci krawedzi:

prostopadloscianu

—

4 Zaznacz:

4 cm

3cm

» krawedzie podstaw - na niebiesko,

1 szescianu

_________

5cm

» jedng z krawedzi rownoleglych do zielonej krawedzi - na zielono.

a) b)

5
i i s g

5 Dokonicz rysunki bryt.
graniastostup
6

ostrostup

graniastostup

C)

Obydwa narysowane graniastostupy majg t¢ samga objetosc.

Oblicz t¢ objetos¢ i uzupelnij wymiary prostopadloscianu.

H=7cm

| R —— B

graniastostup

14 cm

3cm




7 Oblicz pole podstawy graniastostupa. Pokoloruj na rysunku bryly jedng
z takich podstaw. Zaznacz kolorem zielonym wysoko$¢ graniastostupa

i oblicz jego objetosc¢.
a) f = - .-
: !
i H=12cm
"R I .
a=8cm
P o= -
P
) S |
He_ /
H=7cm
¢) . .
T 5
i | P = R
: : 4
,,E ------ --j\ H=7cm
— Q Dla dociekliwych - ~
& Wytnij z wkiadki cztery tréjkaty. U6z z nich kwadrat, sklej tasmg i zt6z
bryte.
Jaka to bryla?

Ile papieru trzeba bylo zuzy¢ do zrobienia tej bryty?

Ile wynosi najdluzsza wysokos¢ tej bryly?




Zamiana jednostek

.3 Jesli potrzebujesz rozgrzewki <\
1 Dokoncz obliczenia.
"Bok kwadratu: Bok kwadratu:
a=1m a=1lm=___ cm
/ Pole kwadratu: Pole kwadratu:
P=_ _ mf P cm?

1m=100cm

1= cm?
| Krawedz szescianu: i Krawedz szescianu:
’ ga=1lm i a=1lm-= cm
Objeto$¢ szescianu: ) S — Objetoé¢ szescianu:
1
} V= m? Pl V= cm’
1% 100 cm
T = cm’
. 7
|
- 2 Uzupelnij obliczenia. _
a) 2,5 m? - ile to dm?? b) 20 cm?® - ile to m*?
1m=10dm 2cm=___m
2,5m=25dm 0em= ... m
P=25m’ ' P=20cm’
P=10dm--25dm= dm’ P=0,1m-0,02m= m?
wiec 2,5 m* = . dm? wiec 20 cm? = m’
Zamiana jednostek




3

Uzupelnij obliczenia.

a) 2000 cm’® - ile to litréw
czyli dm*?

10cm=1dm
7 10cm=1dm
20 =2d
V = 2000 cm’ cneeam
V=2dm-1dm:-1dm= __ _dm’= 1
wiec2000cm*=_ dm’=__ 1 &
/
V4

b1 12 m? - ile to litrow?

3m=__ dm

d 1m= dm
V=12m’ dmedm
V= dm- dm-_dm= dmi= . R
wiec12m’=_ |

() Dla dociekliwych

Staw hodowlany o powierzchni 24 a ma glebokos¢ 3 m. Ile litrow wody si¢
w nim miesci? Zapisz przykladowe dlugosci bokéw i wykonaj obliczenia.

1
[
1
1

~

\




|

L

== ‘\f Jesli potrzebujesz rozgrzewki | ~

1 W siatkach graniastostupow pokoloruj na niebiesko sciany boczne, a na
zielono podstawy.

2 Znajdz wérod rysunkow siatki ostrostupéw i je pokoloruj.

= Kazda bryle i jej siatke pomaluj jednym kolorem.

o’

Siatki bry! £
~



4 W siatkach bryt pokoloruj na niebiesko $ciany boczne, a na z6ito podstawy.

o\

5 Kazda bryte i jej siatki pomaluj jednym kolorem.

I
!
I

A

Y
-
o —
-

P

6 W kazdej siatce zaznacz jednakowym kolorem krawedzie, ktore sie skleja.

]
n Figury geometryczne



ri - - =X

7 W kazdej siatce pomaluj $ciany, ktore w bryle sasiaduja ze $ciang zielong.
8 Dorysuj brakujace Sciany w siatce ponizszej bryty. Podpisz bryte.
a)

\
s

b)

<)

?k’

J
Siatki bryt



9 Pokoloruj $ciany, ktére w bryle sa rownolegle do zielonej $ciany.

10

Pokoloruj na zétto jedna z podstaw. Dorysuj i zaznacz na zielono wy-
sokos¢ podstawy. Zmierz odpowiednie odcinki i oblicz pole podstawy.
Zaznacz na niebiesko wysoko$¢ bryly i zmierz ja. Oblicz objetos¢ bryty.

a)

a= h=

b)

Figury geometryczne



11 Dokoncz rysunki siatek ponizszej bryty.
a)

 S—— L

b)

e e o
1
1
T
P

=R
b7 X
Ty Ceo

¢ Dladociekliwych | %
|

$ciany tej bryly na siatce.

e

i Siatki bryt
\

i12 Rysunki przedstawiaja trzy rézne polozenia tej samej bryly. Pokoloruj
|




Pole powierzchni bryly

— ;j ~ Jesli potrzebujesz rozgrzewki — < -

1 Przyjrzyj si¢ bryle i jej siatce. Zapisz liczbg podstaw i Scian bocznych.
Opisz te Sciany.

a)

2 podstawy — trojkaty rownoboczne

(Rt Ly

3 sciany boczne —

Joe

. 7

n Figury geometryczne




"

2 Zapisz na rysunku wymiary wielokatow, z ktérych zbudowana jest siatka.
Oblicz i zapisz pola tych wielokatow.

a) graniastostup o podstawie w ksztalcie trojkata prostokgtnego

4 cm 3cm

6cm —

S . et

\

SREN

8cm

i 12,5 ¢cm
1
!

g 6 cm




@

Zapisz w okienku liczbe $cian kaidego rodzaju. Pod kazda $ciang zapisz

jej pole. Oblicz pole powierzchni catkowitej bryty.

2 O )

[:] 5cm

I\5cm
i
1
!
)
|I 7cm cm i 7cm
|
SEN
6cm 6 cm 6 cm
s I
b (] [ (]
1
!
i
6 cm i
_..cm _...¢cm i
1
!
p—
__..cm S/
o 2cm
4 cm
___.cm _.cm ___cm
o (] B
—...¢cm
6cm
5cm
5cm
e BN S o4

Figury geometryczne




4 Zmierz i zapisz potrzebne wymiary. Na siatce zapisz pola powierzchni
poszczegolnych $cian. Oblicz pole powierzchni i objgtos¢ bryly.

|
;

a)

b)

~— § Diadociekliwych N

5 7 sze$cianu wycieto naroznik (patrz rysunek). Odciety prostopadtoscian
ma wymiary 4 cm x 3 cm x 3 cm. Jego objgtosc to % objetosci szeScianu.
Oblicz, jakim utamkiem pola powierzchni szescianu jest pole powierzch-

| ni odcietego prostopadloécianu.

T T T T

EEEEEEEEEEEEEN

Pole powierzchni bryly E




o Na rysunku przedstawiono okrag o srodku M
w punkcie O. Na okregu zaznaczono punkty: k i

K,L, M,NiP. '
Ktory odcinek jest srednica tego okregu?

Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
A.LO B. KM C.PN D. KO

N\

Ktére miary katéw sg poprawne? Wybierz odpowiedZ spoéréd podanych.

e Na rysunku przedstawiono cztery katy.

A a=230° B.a=130° C.a=130° D. a=30°
B=130° B=230° B =230° B=130°
v =90° ¥ =90° v =90° v = 230°
8= 50° ¢ =50° 6 =130° 6=90°

e Na rysunku przedstawiono tréjkat KLM. L :

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz K<)

sposrdd podanych.

Trojkat KLM jest Q {

A. prostokatny réwnoramienny. C. ostrokatny rownoboczny.

B. rozwartokatny réznoboczny. D. rozwartokatny réwnoramienny.

o Na rysunku przedstawiono trojkat
i podano miary jego dwoch katow.
Ile jest réwna miara kata a?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
A. 100° B. 80° C. 56° D. 44°

H Figury geometryczne
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9 W kazdym z ponizszych tréjkatéw narysowano odcinek faczacy wierz-
chotek z przeciwlegtym bokiem.

I i i 11 & / I11
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdzi-
we, lub F - jesli jest falszywe.

(Odcinek narysowany w trojkacie I jest jego wysokoscia. p F }
F

[Odcinki narysowane w trojkatach 111 III nie s wysokos$ciami. | P

0 Na rysunku przedstawiono cztery figury.

D8 I P R TR l

L
#

e =

l I i T fia ‘ | [
T Sk i = ! i I i T

-+
|
|
I |
‘ S S R B e |
A A i | 1 A N SIS Undstata

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdzi-
we, lub F - jesli jest falszywe.

(Figury IiIV majg réwne pola. P ¥ W
F

LPole figury III jest dwa razy wigksze niz pole figury II. 5

|

o Na rysunku przedstawiono réwnoleglobok.

Ile jest rowne pole tego rownolegloboku?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

3cm o o
A. 3 cm?
B. 5 cm? YT
C.6 cm?
D1l em*

Przed sprawdzianem... E



0 Na rysunku przedstawiono prosto-
padloscian i podano jego wymiary.

Odpowiedz na pytania. Wybierz
odpowiedzi sposrod podanych.

T—_—_—_—_—-—--_———_
|
1
1
|
1
|
|
1
1
1
I
]
I
1
1

4 cm
8.1. Ile jest rowne pole powierzchni | ST 1) (TSN
narysowanego prostopadloscianu? e
A.15cm? C. 60 cm’ 5cm
B. 47 cm? D. 94 cm?
8.2. Ile jest réwna oqutos';': narysowanego prostopadloscianu?
A.94 cm’ B. 60 cm® C. 47 cm’ D. 15 cm’

0 Na rysunkach A-D przedstawiono siatki bryl.
A. i

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich
zaznacz wlasciwg litere.

[ 91 Na ktorym rysunku przedstawiono siatke

ostrostupa o podstawie trojkatnej? iy St S T ]

9.2 Na ktorym rysunku przedstawiono siatke
" | graniastostupa o podstawie czworokatnej?

. | Figury geometryczne

T - o DJ




Py

—

@ Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i podano diugosci niektérych
odcinkow.

D

5cm

C

7cm
4 cm

BN

A

8cm

B

Korzystajac z informacji podanych na rysunku, oblicz pole trapezu ABCD.

Zapisz wszystkie obliczenia.

‘ L = _7_"_

=17

l

T

—_—
|
]

Kl LR L

0 Na rysunku przedstawiono graniastostup o podstawie w ksztalcie trojkata
prostokatnego i podano jego wymiary.

- 12cm

6 cm

10 cm

8 cm

Korzystajac z informacji podanych na rysunku, oblicz pole powierzchni
i objetos¢ tego graniastostupa.

Zapisz wszystkie obliczenia.

Przed sprawdzianem...

-—

N
b7




Liczby dodatnie i ujemne

e “1‘5  Jesli potrzebujesz rozgrzewki

a)-5(]-3

|
—
ot

z

g=1{_]-7

il I 1
T

1 Zaznacz na osi podane liczby. Wpisz w okienko znak > lub <.

7 6 -5

1
T

-6 -5 -4 -3 -2 1 -4 3 0
b)2( )-4 d)-4(Jo
B S A S T T e g :
2 Dopisz na osiach brakujace liczby.
2 o 30 21
A,
i liczby: —13. —21 _31
3 Zaznacz na osi liczby: -1, -2, -3 .
8 2 a0
4 Znajdz obie liczby na osi i zaznacz je kropkami. Wstaw w okienko znak

> lub <.

a)-21(]-3 =y

2 _at 2 o1 2 .1 2 1

-4 3231 3 2221 2 4241 1 2 I

l))*l%D—l% :2 :1 : 12 :1 - 2 1 : 1: 2 :
232 2 3131 33 0 3 3 1

n Liczby dodatnie i ujemne




5 Podpisz punkty zaznaczone na osi literami. Odpowiednie litery wpisz do
tabeli. Odczytaj haslo — imie lub nazwisko bohatera powiesci. Jeéli potra-
fisz, podaj tytul tej powiesci (lub serii).

a) L A N S o} w A N ! E
_3I3 L] Ll T T T T T 6 -
Tytul powiesci:
b)L E s N A 5 T A N T € B
T T T _-i T T T L§ T T T .i

Tytul powiesci:

Liczby dodatnie i ujemne ﬂ




6 Zaznacz liczby:
» dodatnie - na czerwono,

» ujemne - na niebiesko,

1
53 7 116,2
-234 1
-1 —44&

7 Podaj przyklad liczby, ktora:

2) nie jest ani dodatnia, ani ujemna,

» catkowite - na zielono,

naturalne — na zolto.

1
53§ 116,2

_234
_1 ~44%

b) nie jest ani naturalna, ani catkowita,

¢ jest calkowita, ale nie jest naturalna.

& Na kazdej osi zaznaczono zielong kropka jedng liczbe. Zaznacz i podpisz

liczbe do niej przeciwna.

4
-+

0 2
T T T ™ |0 T 260 T T T L3 T 6 T
9 Polacz odcinkami liczby:
a) przeciwne, b) odwrotne.
5 2,5 5 25
2 2 2 2
i | 3 N 3
2 2 2 2
2 2 2 _2
5 5
3 i | 1
2 5 2 2 2
=2 5 73 <8 5 73
2

n Liczby dodatnie i ujemne




10 Wykonaj dzialania. Pod wynikami znalezionymi w tabeli wpisz odpo-

11

wiednie litery.

I |3]-2=

T |-8|+2=_._ .
B [3-6/=___ _
O [3]-6=__
H-f2-1-3)=

—L, ———
W jakiej powiesci wystepuje ta postac?
Autor: Tytul:

Pokoloruj na mapie obszary z temperatura:
* nizsza niz -5°C — na pomaranczowo,

* pomiedzy -5°C a 0°C - na z6lto,

* pomiedzy 0°C a 5°C - na brazowo,

* powyzej 5°C - na czerwono.

Liczby dodatnie i ujemne ﬂ
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12

§? Dla dociekliwych

W zadaniach, w ktérych chodzi o polaczenie w pary réznych danych
(np. temperatury i dnia tygodnia), a podano nieuporzadkowang seri¢ in-
formacji, przydatne sg tabelki. Mozna w nich zaznacza¢ wnioski z kolej-
nych odczytywanych zdan.

Na podstawie podanych informacji uzupelnij tabele tygodniowego roz-
ktadu temperatury. Wpisuj albo ,,*”, jesli juz wiesz, ze w danym dniu byta

3

dana temperatura, albo ,,x’, jesli wiesz, ze temperatura musiata by¢ inna.

[

Codziennie temperatura byla inna.

Najnizsza temperatura byla réwna -4°C.

Najwyzsza temperatura byta réwna 2°C.

W $rode nie bylo dodatniej temperatury.

We wtorek i pigtek nie byto ujemnych temperatur.
Temperatury w piatek i niedziele to liczby przeciwne.
W sobote byto chtodniej niz w czwartek.

W czwartek bylo cieplej niz w niedziele.

o e Ny ;o W R

W srodg bylo o 4 stopnie cieplej niz w poniedziatek.

~

'i Liczby dodatnie i ujemne




Dodawanie liczb catkowitych

— 9 Jesii potrzebujesz rozgrzewki ' "
' 1 Oblicz.

a) P l+5=_
E 24y ‘ =3 #F=__
| -l4+5=____

b -5+5=___

%7 8+5=__
L b 34+ (-4)= TH(-4)=___
| s Y 24 (-L)=___
| >+(~4) 1+ (-4)=___
! ok 5+(-4)=____
: 44 (4d)y=__
\ J

2 Oblicz i polacz liniami punkty z jednakowym wynikiem.

(-4) + 9 o®
7+ (-9)
(-8) + (-3) B2, *
[ ]
~10 + (-5) i+ g 147
L ] ®
-8+ 10
[ ]
[ ]
3+8 2+ (-6) L)+ )

A4y .
5 8.+ f 1 + (-6)

3+ (-6)
L]

B e )

Dodawanie liczb catkowitych ﬂ



3 Oblicz.

a) -17+15=____ =11+ 15=
- 1S o
=5 \

8 -19+15=___
+15
= -15+15=
141
-17 -80+ 15 =
b) 5 -50 + (-100) = -75+ (-100) =
125 + (-100) =
-50
\ -17 + (-100) =
-100 ) +(-100) 53 + (-100) =
1504 » 457 + (-100) =

4 Uzupetnij.

Il I’ 1 I I ! Il I’ 1 Il } | 1 | ——
S as 2 - 24 -0
e T T — e =

5 Oblicz. Wpisz odpowiednie litery do tabeli i odczytaj hasto.

A -130 +40 =

A 1000 + (-230) =

K 300 + (-470) =
K 500 + (-300) =

R -140 + (-230) =
T-600+(-220)=__
U-700 + 120 =

W 40 + (-300) + 360 =

=580 I =370 | -170

n Liczby dodatnie i ujemne




6 Oblicz.
-3 3= 345 + (-345) = o
245 + (-245) = -44 + 44 = i

7 W tym labiryncie jest jedno wejscie, ale trzy rézne wyjscia. Wpisz przy
kazdym wyjéciu sume napotkanych po drodze liczb. Pokoloruj kotko
z najwigksza otrzymang suma.

— 9  Dia dociekliwych —

i e

8 Wpisz w okienka znak + lub - w taki sposéb, aby otrzyma¢ podany wynik.
(J»+(J9+ O+ Je+ (I + () =3
3+ D9+ O+ + (D7 + (I8 =-3
(D3 +(O9+ O+ T + (I +(J®=-9

. O3+ O+ + (Do) + (I + (I8 =9
e

Dodawanie liczb catkowitych ﬂ




Mnozenie i dzielenie

liczb catkowitych

.2 Jesli potrzebujesz rozgrzewki -

1 Zamaluyj na z6lto dzialania, ktérych wynik jest dodatni, a na niebiesko
dzialania, ktérych wynik jest ujemny. Nie wykonuj dzialan.

[32-(-17) ] k-ls)-(-m)_j {eﬁﬁw} { (=59) - 3 }

| (-187)-0 } |(—306) -(-17) ‘ l (-162) - (-4) } { 0:(-17) ]

2 Oblicz. Pod kazdym dziataniem zapisz litere z ramki odpowiadajaca wy-
nikowi. Litery w wierszach i kolumnach utworzg wyrazy. Sprawdz, czy
znasz ich znaczenie.

( _36 A =21 -15 P 32 R 54 D ]
-32 L 30 20 K 36 O
A J
5:(-3)=___ |[5:(-9)=__ |(-9:9=___ |(-5):(-4H)=___
6-(-6)=__. |(-D)-3=___ (-2)-10=___ [(-4)-(-9)=___
(-6)-(-9)=__ |(-4)-(-8)=___ |7-(-3)=___ |(-5)-4=___
2.i6=_ |4-(-9=___ [2-(-100=___ [3-(-12)=___
- ©
3 Oblicz.

17-(-3)=__ 22.(-8)=__ 125:(-25)=___
(-17) - (-3) = (-22)-8= (-125): (-25)=
(-17) -3 = (~22)-(-8)=___ _ (~125):25=__

n Liczby dodatnie i ujemne




~d

Oblicz. Sprawdz, czy kazdy wynik wystapil dwa razy.

(-15)-4= . 240: (-4)=_
(-23)-(-5)=___ (~25)-(-F)=—__
108:(-4)=__ (-2 - -
(-350):(-2)=__ (-135):5=__

Rozwiaz rownania.

(-20) - a =80 T p-1-3)=12 (-72):c=-8
a= b= c=__

Pola z wynikami dodatnimi pomaluj kolorem pomaranczowym, z wyni-
kami ujemnymi - zielonym, a pozostate - kolorem z6ttym.

(—17) = (-120) : (-8)
(-15) = 301:7

8 (-121) « 157 {(-13) = (-59): (-17)

257 = (-6):3

(—19) = (-19) = (-19)

(-120): 15 = (-8)

(—64) = 3 = (-108)
(—18) = (-19) = 20

(-187):(-8) = 0

4-lllliillgi|ii|"

D =89} (-11)

(~138) : (~14) = 15

(-56) : (-8) = (-12) . (-18) * {-125): (-5) 323 = 3 = (-105)

Oblicz. Zacznij od ustalenia znaku wyniku.
(-1)-(-10) -2 - (-3) - (-100) =
(-120) - 2:(=4)-(-10) =
(-3600) : (~60) : (-60) =
1000: (-2): (-2): (-2) =

Mnozenie | dzielenie liczb catkowitych



Oblicz. Wyniki wpisz do tabeli w kolejnoéci od najmniejszego do naj-
wigkszego. Litery odpowiadajace wynikom utworzg hasto.

(-100): 20 - (-17) = _ _ U
140 - (-2): (-4) = _ = 7
(-420) : (-60) - (-10) = __ N
(=30)?: (-10) = ek
(-340): (-2):(-2)= A
630:(-70)-(-10)=__ T

Zaznacz na osi liczbowej obie podane liczby. Oblicz w pamigci ich $rednia
arytmetyczng i zaznacz ja na osi kropka innego koloru.

-2,6 e e S e e . (.
0 1
-7,-1 —t 44—+ -
0 1
-59 —t 4+t
0o 1
-90,50 +—+—+—+——+—+——+—+—+—+—+—+—+—+—+—+>
0 10
Co zauwazasz? —
Oblicz.
(-10¥=____ S (-10)f=___ I
(-10)*=____ e =10V=__.
(-10°=___ B (-10)°=___

n Liczby dodatnie i ujemne




11

13

Popatrz, jak mozna wykorzysta¢ rownos¢ z ramki do
obliczania nastepnych poteg liczby 3. Uzupelnij luki.

(-3)=(-3):(-3) - (-3) - (-3) - (-3) - (-3) = (-243) - (-3) = 729

(-3 =243

(-3)°
(=3) = (-3)J- (-3) =729 - = -2187
=30 3= (-y=___

Wykorzystujac metode z poprzedniego zadania oraz podane wyniki,
oblicz potegi liczby -5.

(-5)' =

(-5)2 = 5" - £5)
(-5)=___
(-5)*= ) = §25
(=50 =__
(-5)°=
(-5) = =-78 125
(-5)* = =390 625

Podkresl na czerwono wyniki dodatnie, a na zielono ujemne. Co zauwazasz?

Il

() Dladociekliwych —

Uzupelnij rownoéci i dokoncz zdania.
1:3= 1:4= 1:(-5)= 1:

3
(-1)-5=__ =3 (D=-125 (-1

)

=
~J— U9

Dzielac 1 przez dang liczbe (réing od zera), otrzymujemy w wyniku

. Aby otrzyma¢ liczbe przeciwng, nalezy dang

liczbe

Mnozenie i dzielenie liczb catkowitych a



Odejmowanie

liczb catkowitych

— ‘.\3‘5 ~Jesli potrzebujesz rozgrzewki

% Zaznacz na osi liczbowej obie liczby — wigksza na niebiesko, mniejszg na
z6lto. Zapisz, o ile sie roznia.

‘ﬂ) 3’ 5 $ } { 1 : } 1 } + T t T T T -
5 -4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Liczby 3 i 5 roinig si¢ o '
b) —%3 1+

5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

Liczby -3i5 roznig sigo .

¢) -3, -5 —t—f— =
5 4 3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

Liczby -3 i -5 réznig si¢ o ;

d) -15,5 : | : : | } . —

Liczby -15 i 5 rdznia si¢ o

\

e) -15, -5 = - : : i
Liczby —15 i -5 rdznig si¢ o S

Il -

) =300, 400 = : : ; } }
-300 -200 -100 0 100 200 300 400

Liczby —-300 i 400 réznig si¢ o .

Mo

Uzupelnij zdania.

W potudnie byto 3°C. Do wieczora temperatura spadla o 6 stopni, wigc
wieczorem bylo g

W poniedziatek bylo -3°C, a we wtorek o 2 stopnie mniej. Temperatura
we wtorek to

W Krakowie bylo 0°C, a w Suwatkach temperatura byla o 7°C nizsza.
W Suwalkach zanotowano temperature

ﬂ Liczby dodatnie i ujemne




S Oblicz.

2-5

1-5

0-5

=l e
=F=5
e

~4-5

e =

3+
2
14
0+
-1+

ol

34

4 4

-5+

-6 +

=7+

=B
=G

& Zilustruj dzialanie na osi liczbowej i zapisz wynik.

a)8-11

©

M~

©

o}

<

(32 ]

b)-2-7=

c)0-9

+o

4

+o©

+w

=

To

d)8-12

) -4 -2

f) -30 - 50

-80 -70 -60  -50 -40 -30

-90

Odejmowanie liczb catkowitych ﬁ



5 W kazdym odejmowaniu podkres] wigkszg liczb¢. Zamaluj na z6tto dzia-
tania, ktorych wynik jest dodatni, a na niebiesko dzialania, ktorych wynik
jest ujemny.

17 -(-2) | 6;3 (=2) =7 {-300)~7
11-45 (—44) - (=2) | | (=11) = (-25) 0-33
13 — (-44) (-12) - (-32) —4-11 128 -200

© Na osi zaznaczono dwie liczby. Uzupelnij zdania i oblicz réznice.

a) Liczby i roznig sie o .

Wiekszg liczbg jest , wiec ; -
8

8-3= ,a3-8= .

b) Liczby i réznig si¢ o . o
Wigkszg liczbg jest , wiec ::: }7
7-(-3)= ,a(-3)-7= .

¢) Liczby i réznig sie¢ o ;
Wigkszg liczba jest , wiec ; 3; >
-2)-(-3)=—a(-9-(-2)=__.

7 Zamien odejmowanie na odpowiednie dodawanie i oblicz.

- (-7) czyli+ 7

—————

(-)-(N=(D+___ =__ 3-(-7)=
(-5) - - = 0- (-7y=

n Liczby dodatnie i ujemne




& Oblicz. Potacz kropki odpowiadajgce kolejnym wynikom.

0o-11=___ 5 B
14-(-3)=_ o .
-5-2=__
7-(-4)=___
4-13=__
2-(-6)= 174 iy
20 - (-135)= ) oy
17-30=_____ 7 . s o
(-13)~-5)=_____.
24-30=__ ]
-11-30= -
D1 -(P0y=_ MNe o9 136 e_8

9 Odejmij. Sprawdz za pomocg dodawania.
R Spr. + =
D=l-P= Spr___4__ =
4-13= Spr. + =
5=(22)=__ Spr. + =
(=15) ~{~1B)=__ Spr. + =

10 Oblicz. Sprawdz, czy kazdy wynik wystapit dwa razy.

(-3)-5=__ (-12):(-6)=_
-3-5=__ -2)+(-6)=__

- 8)= . 4+ (-1)=_.

(D - (D= -5 {-16)=_
-77):(-7)= (-2)<(-8)-0:(-5)=—___

Odejmowanie liczb catkowitych ﬁ



11 Droga przez labirynt prowadzi przez wszystkie komnaty. Wykonaj dziata-
nie zapisane w kazdej komnacie i wybierz wyjécie z wlasciwym wynikiem.

() -3=21 [ )--3)=-21
[ ):-3=21 [ ):3=-21
([ )+3=21 [ )+3)=-21
[ )-3=21 [ )-t-31=-21

~— &’ Diadociekliwych

13 Oblicz. Zapisz w tabeli uporzadkowane rosngco wyniki oraz odpowiada-
jace im litery. Odczytaj hasto. Wyjasnij, co ono oznacza.

K1g - (-5)= R1}- (—3%) =
U(-3)-(-22)= p-23-1= |
T—Z%;(—I%)= M1l -23=

1

\

~

Liczby dodatnie i ujemne




Wiasnosci dziatan

na liczbach catkowitych

A

. Jesli potrzebujesz rozgrzewki

Podkresl dzialanie, ktore nalezy wykona¢ w pierwszej kolejnosci, a na-
stepnie oblicz. Sprawdz, czy wynik znajduje si¢ w ramce.

W(-3)-9)-2=(-3)-C_ )=

b) (-5) - (-2) -8 =
) 5-((-3) + (-6)) =

&4 - (-5F=(-4)-___=_

¢) (-16): 4 - (-2) =

-100
-45

Oblicz. Zamaluj na zielono dziatania z wynikiem dodatnim, a na niebie-

sko dzialania z wynikiem ujemnym.

6-3= §:3 = 1 [5:6=

E- (-3) = 6:(-3)= (-3):6=

[(—6) ‘3= :(—6) :3= 3:(-6)=

(-6)-(-3) = ©:(9= | |-
3 a) Oblicz. Wypisz dzialania o rownych wynikach.

6+3=_9 6-3= 3=6=_____

6+(-3)= 6-(-3)=_09 3-(-6)=_____

(-6) +3 = (-6)-3=__ (-3)-6=___

(~6) +{-3)= o .. (-6)~(-3)=___ (=8 tob)

B4+8=6-(-3]=

Wtasnosci dziatan na liczbach catkowitych m



4 Podkresl zielonym kolorem te dziatania, ktorych wynik jest dodatni,
a niebieskim te, ktorych wynik jest ujemny. Otocz z6ltg petla dzialania,
ktérych wynik nie jest ani dodatni, ani ujemny.

(~345) - 67 : (-5) - (-23) (-175)-0- 175

(-222) + 245 (~333) + (-346)
(-543) - (-543) 56 + (~56)

(-175) (-320) : (-2): (-2)
(-175)° (=32) ={~123) ;

5 Bez wykonywania obliczen znajdz i polacz w pary dzialania, ktore maja
ten sam wynik.

(-3) - (-5) 345
(-2)- 4 (-3) + (-5)
-3-5 (-2) +4
-2~ (-4) 249

Oblicz sprytnie. Skresl liczby, ktore daja w sumie zero; podkresl te, ktore
warto najpierw do siebie dodac.

-165-72+165= _
-165-7+15=
179+ 13 -19=

173-89-173 =
124 -17 + 43+ 137 - 124=_ _
186+ 17 +178 -2+ 33 -78 - 186 = .

nr,d:;

Wstaw w kazde okienko znak + lub - w taki sposob, zeby otrzymac naj-
mniejszy mozliwy wynik. Oblicz ten wynik.

) OEn=
) (J7(02)=___
00501 =

Czy w ostatnim dzialaniu udalo ci si¢ osiggna¢ wynik -22?

Liczby dodatnie i ujemne



8

10

92050 ¢1m) =

Wstaw w kazde okienko znak + lub - tak, aby otrzyma¢ najwigkszy moz-
liwy wynik. Zapisz ten wynik.

50 =

0 (J70=__

900s0cw=—

Czy w ostatnim dzialaniu udalo ci si¢ osiggna¢ wynik 142

() Diadociekliwych

Whpisz takie znaki dziatan, zeby otrzymac podany wynik.

-5 (J=3)J2)=0 -6)(J(-3)(J5=-21 |
- OE3OE) =17 -6)(J(-3(J5=9
- 0E0E)=1 -6)(J(-33(J5=10 |

(-5 0)E=-75 -6)(J(-3)(}5=-14
-5 J-3)J(-2)=-30 -6) [ J(-3y(D5=-4

Wpisz znaki dziatan (mozesz rowniez uzy¢ nawiaséw) w taki sposob, zeby
otrzyma¢ trzy wyniki dodatnie i trzy wyniki ujemne. Jak osiggnac naj-
wigkszy i najmniejszy mozliwy wynik?

~0J 050 ¢1) =
92050 ¢1m) =
s ¢1) =
050 ¢1m) =
9 J0s50¢1) =
902050 ¢m) =
Najwigkszy wynik: :
- DO0s0¢1) = i

Najmniejszy wynik:

Witasnosci dziatan na liczbach catkowitych ﬂ



Przed sprawdzianem...

o Na osi zaznaczono cztery liczby.

i s 9 + t t + t + t :

Dokoncz zdania. Wybierz wlaéciwe odpowiedzi sposréd A i B oraz
sposéréd CiD.

Litera K zaznaczono liczbe . A -9 B. -11
C.-8 D.-12

Literg L zaznaczono liczbe

9 Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest falszywe.

(Liczba -5 jest wigksza od liczby -2. p F 1

LLiczba 2 jest mniejsza od liczby —4. P F J
e Ponizej podano cztery liczby.

A.5 B.-5 C.3 D.-%

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich
zaznacz wlaéciwg litere.

(3.1 Ktora liczba jest przeciwna do liczby 5? pibrB kel ]

nej do liczby 52

[ 39 Ktora liczba jest przeciwna do liczby odwrot- |, | o | ~ | [ J

o Dane sa dwa wyrazenia: (_'7)2 i-72%
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest falszywe. J

(Wartoéci bezwzgledne obu wyrazen s rowne. P F ]
F

[Wartoéci obu wyrazen sa rowne. p

m Liczby dodatnie i ujemne |




e e ' N "

-
.|.‘n'v ZADAN

9 W ktérym przypadku wyniki obu wyrazen sa dodatnie? Wybierz odpo-
wiedZ sposréd podanych.

A.-2-(-4)-(-5) C.2:-(-4):(-8)
(~6):(-3)-(-1) (-6):(-3)-5
B.-2-4.(-11) D.2:-4.13
6:(-3)-17 0-(-15):(-3)
0 Wynik ktérego dzialania jest dodatni? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.
A. 3724 + (-5000) C. (-123) - (94)
B. (-376) - (—400) D. (-254) + 200

o Dokonicz ponizsze zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Warto$¢ wyrazenia (—12) + (=13) - 6 jest rowna
A.-150 B. -90 C.-78 D. -66

0 Ponizej podano cztery dzialania.
L -5-(-9) [1i=5~9 IIL. =5 + (-9) IV.5-(-9)
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F - jesli jest falszywe.

F

F

(Dzia}ania I i III majg ten sam wynik.

|
LWyniki dziatan I1i IV s liczbami przeciwnymi. I !

P
P

o W tabeli przedstawiono temperature zanotowang w potudnie w kolejnych
dniach pewnego tygodnia.

I( pon. wt. §r. CZW. pt. sob. niedz. 1

L & -2°C 0°C =2°C -10°C -12°C -10°C J

Ile jest rowna $rednia temperatura z calego tygodnia?
Zapisz wszystkie obliczenia.

Ik ErFCENERRE T 2L EN T
I A B R T
‘ g1 _kij,i 3] P (e { | _ | I I ,‘,,,,,,,L,,,,!,i,,é ______ |
Odp.
Przed sprawdzianem... ﬂ




